
1. Sólo se preocupa de sí mismo. 

 se: morfema verbal pronominal “preocuparse de”. No tiene función sintáctica.¡Ojo 
no es lo mismo de sí mismo que a sí mismo: no es reflexiva  

2. Este piso no quiero alquilárselo a nadie. 

 se: es la variante del pronombre personal le. Su función es CI, aparece reduplicado 
en el grupo preposicional “a nadie”. 

3. ¡Qué bien se está en este país! 

 se: es una marca de impersonal refleja. No tiene función sintáctica. 
4. Los precios se han encarecido últimamente. 

 se: morfema verbal pronominal  “encarecerse”. No tiene función sintáctica. 
5. El mérito habrá que dárselo a los jugadores. (los precios no se encarecen a sí mismos) 

 se: es la variante del pronombre personal le. Su función es CI, aparece reduplicado 
en el grupo preposicional “a los jugadores”. 

6. Mi mujer se arregla varias veces al día. 

 se: es un pronombre reflexivo. Su función es CD. 
7. Mi hija no se pinta aún los labios. 

 se: es un pronombre reflexivo. Su función es CI porque los labios es CD. 
8. Nunca se alegra de los triunfos ajenos. 

 se: morfema verbal pronominal “alegrarse”. No tiene función sintáctica. Se puede 
ver un valor de voz media. 

9. Se convocarán elecciones la semana próxima 

 se: marca de pasiva refleja porque el sujeto es elecciones y equivale a la pasiva 
analítica  elecciones serán convocadas la próxima semana. No tiene función 
sintáctica 

10. A la prensa se le dará la noticia a su debido tiempo 

 se: marca de pasiva refleja porque el sujeto es la noticia y equivale a la pasiva 
analítica la noticia le será dada a la prensa a su debido tiempo. No tiene función 
sintáctica. 

11. Este amigo mío se llama Pedro 

 se: morfema verbal pronominal “llamarse”. Pedro sería un CPvo. 
12. Ayer se convenció a los árbitros para que desconvocaran la huelga. 

 se: marca de impersonal refleja. No tiene función sintáctica. 
13. No se lo dije porque tuve miedo 

 se: es la variante del pronombre personal le “no se lo dije a él”. Su función es CI.  
14. Juan y su novia se escriben larguísimas cartas todas las semanas. 

 se: pronombre recíproco. Su función es CI porque larguísimas cartas es el CD. 
15. Se entregarán los premios dentro de dos horas. 

 se: marca de pasiva refleja porque el sujeto es los premios y equivale a la pasiva 
analítica los premios serán entregados dentro de dos horas.No tiene función 
sintáctica. 

16. Se intenta hacer en primer lugar lo más urgente. 

 se: marca de pasiva refleja. No tiene función sintáctica. El sujeto es “hacer en 
primer lugar lo más urgente” (se intenta eso, se intentan esas cosas) 

17. En la plaza de las Ventas siempre se ha aplaudido a los buenos toreros. 

 se: marca de impersonal refleja. No tiene función sintáctica.  
18. ¿Cómo se va a colocar esa boina en el pelo? 

 se: pronombre reflexivo. Su función es CI porque el CD es “esa boina”. 
19. Se han difundido por los periodistas noticias alarmantes. 



 se: marca de pasiva refleja porque el sujeto es noticias alarmantes y equivale a la 
pasiva analítica noticias alarmantes han sido difundidas por los periodistas. No 
tiene función sintáctica. 

20. La puerta se abrió sigilosamente 

 se: morfema verbal pronominal “abrirse”. No tiene función sintáctica. Puede verse 
un valor de voz media. También sería otra posible respuesta correcta: marca de 
pasiva refleja. No tiene función sintáctica, si interpretamos que alguien abrió la 
puerta “la puerta fue abierta sigilosamente. 

21. Se sabe la lección perfectamente 

 Se: dativo ético o morfema verbal enfático (es lo mismo) tras descartar que sea 
reflexivo, observamos que podemos prescindir de él sin que cambie ni el significado 
de la oración ni ninguna de las funciones 
 


